

Törösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34-141.

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

A szociáldemokrata párt kiáltványa

A magyarországi szociáldemokrácia hivatalos lapja: a Népszava, múlt vasárnapi számában kiáltványt intézett Magyarország dolgozó népéhez. Ezzel a kiáltvánnyal foglalkoznunk kell már csak azért is, hogy megmondjuk, melyik részével ért egyet a polgári társadalom és melyik részének mond ellen a legáltalánosabb formában.

Egyetértünk ezzel a kiáltvánnyal abban, hogy a háború semmi nagy kérdést nem oldott meg; sem Európa jobb és igazságosabb elrendezését, sem a termelés és fogyasztás ésszerűbb egyensúlyát, sem a népek egymáshoz való békességes és barátságos kapcsolatainak kiépítését.

A háborúért senki sem lelkesedik, még kevésbé lelkesedik azért a helyzetért, amelyet a világháború hagyott hátra. Ebben egyetértünk tehát a szociáldemokrata kiáltvánnyal. Nem értünk azonban egyet a kiáltvánnyal azzal a részével, amely azt állítja, hogy vagy szocializmus, vagy önkényuralom. Ez alatt azt érti, hogy ha az államok nem térnek rá a szocializmus államrendszereire, akkor a dolgok csak a másik végleten lyukadhatnak ki, az önkényuralomnál. Ez egyszerűen nem igaz, ezt egyszerűen napjainkból vett példákkal lehet a legfőbb mértékben megcáfolni. Vegyük Anglia esetét. Azt hisszük, a Népszava sem meri állítani, hogy Angliában ma önkényuralom van, pedig a konzervatív párt kormányoz. Sőt, ez a konzervatív párt akkor kapott új életre és lendületre, amikor az angol nép óriási többsége kiábrándult a megelőző tiszta munkáspárti kormányból. A munkáspárti kormányzatot tehát felváltotta egy konzervatív színezetű kormányzás, amely azonban egyáltalában nem hozta magával az önkényuralmat, mint ahogy ezt a Népszava kiáltványa szeretné a tömegek hiszékenyebb részével elhitetni. Ez a tézis tehát, hogy vagy önkényuralom, vagy szocializmus, hamis, erőszakolt és nemcsak a kritika, hanem ami még többet jelent, a tények világossága mellett sem állhat meg.

Foglalkozik ez a kiáltvány természetesen a diktatúra kérdésével is. Fejeslegesen tűnik fel, hogy a diktatúra kérdését éppen itt Magyarországon különös hevességgel megvitatjuk, amikor ma is parlamenti rendszer szerint kormányozzák az országot s felelős államférfiaink kijelentése szerint, a jövőben is ezen az alapon fogják kormányozni. Azt mondani, hogy a diktatúra merő

önként, a szocializmus pedig merő szabadság: olyan állítás, amit maguk a szociáldemokraták sem hisznek el. Egyáltalán nem bizonyos, hogy a népek a szocialista államban éreznék magukat a legjobban. A weimari alkotmány alapján álló Németország elég liberális, elég baloldali színezetű volt. És Hitler mégis titkos népszavazás alapján kapta meg a néptől a felhatalmazást arra, hogy megvalósítsa: „átkos, antiliberalis nemzeti szocializmusát”. Ez a nemzeti szocializmus, dacára, hogy nem marxi szocializmus és nem demokrácia, sokkal fokozottabb mértékben gondoskodik a dolgozók életigényeinek kielégítéséről, mint sok államban a szociáldemokrácia. Sőt, társadalmi el-

gondolásának gerincét képezi az a felfogás, hogy az állam igazi, népi alapját éppen a dolgozók, a kisemberek adják meg. Vagy a fascizma Olaszország nem azzal kezdte, hogy népi forradalmat csinált és e népi forradalom vívmányait olyan intézményekkel biztosította, amelyek ott is a föld népét, az ipari munkásságot, a kisembereket tette meg elsősorban a fascizma államgondolás harcosává és védelmezőivé.

A szociáldemokrata kiáltvány tehát egyetlen pontjától eltekintve, igen erősen kritizálható és annak állításait a polgári társadalom a maga részéről semmiképpen sem fogadhatja el.

olasz katonai eljárás minden arcvonalon az előre kitűzött célokat követi. Ez természetesen nem zárja ki, hogy Olaszország ne fogjon hozzá Franciaországgal és Angliával a kérdés megvitatásához, az 1906. évi hármass szerződés alapján. Az olasz-abesszin viszony ügyét azonban az abesszin részről alkalmazott és kikényszerített módszerrel oldják meg, tehát a csatával.

Róma, október 9.

A «Massagero» jelentése szerint olasz repülőgépek felderítő repülést végeztek Szokota város felett, amely Aduától 150 km-re van. Lakosainak száma 5000. Egyik abesszin légió parancsot kapott, támadja meg az olasz támpontokat. A «Popolo di Italia» jelentése szerint az első hadtest ellen, amely Adigratot elfoglalta, abesszinek elmentemadást intéztek. Véres küzdelem után, amelyben az abesszin csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek, visszavonultak. Az olasz csapatok felett megjelent az első abesszin repülőgép, de igen nagy magasságban szállt el az arcvonal mögött.

Legújabb jelentések az olasz-abesszin frontról

Támadnak a fekete légiók

Az abesszin frontról az éjjel újabb hírek nem érkeztek. Nyilvánvaló, hogy mindkét oldalon a további hadműveletekhez szükséges elrendezési munkálatok folynak.

Genfben ma döntenek a közgyűlésen a megtorló rendszabályok ügyében. A francia külügyminisztériumhoz közelálló helyen úgy vélik, hogy a közgyűlésen minden hatalom szabadon foglalhat állást. Valószínű, hogy az egyes államok földrajzi és gazdasági helyzetükre való tekintettel közlik majd, hogy csak jelentéktelen mértékben járulhatnak hozzá a megtorlásokhoz. Párisban lehetségesnek tartják, hogy a rendszabályok egy részének alkalmazását néhány megnevezett állam részére tartják fenn. A megtorlások alsó határát semmi sem szabja meg és sokan a legenyhébb eszközökhöz fognak folyamodni. Francia körök kizártnak tartanak minden földközítengeri és európai bonyodalmat, mert nemcsak Franciaország, hanem Anglia is nagy mérsékletről tesz tanúságot. A genfi tárgyalásokat az olasz lapok szerint Rómában teljes nyugalommal fogadták.

Külföldi körök azt hitték, hogy Olaszország Adua meghódítása után megáll és a további munkát diplomáciai téren folytatja. Akik hitték, tévedtek — írja a «Lavoro Fascista». — Adua és több fontos

pont meghódítása az egész akció keretében helyi jelentőségű. Olaszországnak tovább kell haladnia. Az

Izgatott találgatás előzi meg a népszövetségi büntető rendelkezések meghatározását

Lázas katonai készülődés Törökországban

Páris, október 9.

A lapok nem minden nyugtalanság nélkül tárgyalják azokat a nehézségeket, amelyekkel az Olaszország elleni megtorló intézkedések alkalmazása járna. Pertinax az «Echo de Paris»-ban rámutat arra, hogy a Szovjet és Románia búzáit, tengerit és kőolajat ad el Olaszországnak, Jugoszlávia pedig kivételnek 20 százalékát Olaszországban helyezi el. A megtorló intézkedések alkalmazása esetén milyen kárpótlást tudnak ezeknek az országoknak biztosítani, hogyan tudják pl. megakadályozni, hogy Németország ne vásárolja meg Románia kőolaját, amelyet azután tovább adna Olaszországnak.

London, október 9.

A «Daily Telegraph» jelenti: London Rómával közvetlen érintkezésbe lépve, meggyőződött arról, hogy Mussolini nem hajlandó beérni hadjáratának kezdeti sikereivel. A büntető rendelkezések egyhangú elfogadására van szükség, mert különben ezek alkalmazása nem volna kötelező erejű.

London, október 9.

A «Daily Herald» valószínűnek tartja, hogy a parlamentet rövidesen összehívják, hogy külön törvény alakjában felhatalmazza a kormányt a népszövetségi megtorlásokhoz szükséges intézkedéseknek kormányrendeletek útján való megvalósítására.

Addis-Abeba, október 9.

A császár a következő kijelentéseket tette a Havas-iroda tudósítója előtt: Amikor a Népszövetség Olaszországot támadónak nyilvánította, szentesítette ügyünk jogos voltát. Így megkapjuk a nekünk kijáró erkölcsi elégtételt. Abesszinia sohasem akarta és ma sem akarja a háborút, de kötelességünk megvédeni földünket. Nem hajolhatunk meg az előtt az erő előtt, amelynek támadásait nem hivatunk ki.

Milano, október 9.

A «Popolo d'Italia» írja: A nemzetközi közvéleményt erősen nyugtalanítja a genfi döntés. Sem háború, sem pedig a népszövetségi alapokmányok az európai államok részéről történt megsértése esetén

még nem határoztak el eddig és nem alkalmaztak büntető rendszabályokat. Vajjon most, amikor elszigetelt és pontosan körülhatárolt gyarmati biztonsági intézkedésekről van szó, éppen most alkalmaznak-e majd megtorló intézkedéseket?

Páris, október 9.

Angol részről tervezték azt a lehetőséget is, hogy az egyes államok szükség esetén megszakítsák a diplomáciai kapcsolatokat Olaszországgal. Ez a javaslat Genfben — írja a „Matin” — valószínűleg nem fog egyhangú helyesléssel találkozni, mert ilyen intézkedést Róma casus bellinek tekinthetne.

Izisztambul, október 9.

Törökországban lázas katonai tevékenység folyik. A készülődések indoklásául azt híresztelik Izisztambulban, hogy az olaszok megerősítették a Dodekanezoszi szigeteket és repülőtémpontokat építettek. Ha a Népszövetség megtorlásokat határozna el, akkor Törökország magatartása a balkáni csoport és a Szovjet politikájához igazodik.

NAPI JEGYZETEK

Ausztriában

már kitört a háborús pánik — a háziasszonyok némely csoportjai között. Gondos ösztűk asszonyok annyira szívükre vették egyes élelmiszer- és ruházati híreiket, hogy haláldeklánul nekilendültek a vásárlásnak. Főként élelmiszereket szereztek be nagy mennyiségben, mégpedig raktározásra, hogy — ha majd hirtelem kiüt a háború, ne kelljen megint sorbaállni egy-egy kis rizkszáért, lisztért, kávéért. Inkább sorbaálltak még most, jó előre, a fűszeres boltok előtt. Persze, oklalan asszonyi rémület műve az egész, de jellemző a mostani időkre.

Romániában

az utóbbi hetekben szinte naponként zuhant le egy-egy oláh katonai repülőgép. Ha így megy, lassanként nem marad egyetlen repülőgépe sem az oláh armádiának. Már nagyon rossz vélemény kezd kialakulni világszerte a román légi haderőről, hisz az utóbbi idők rádiós jelentéseiben mindig csak román repülőgép lezuhánásáról volt szó. Most végre lezuhant két cseh gép is. Ugyáztuk, a kisanant légi hadereje szolidaritás. Szerencsére csak a szolidaritás törhetetlen — a gépek nem törhetetlenek.

M.

A főispánok a belügyminiszternél

Budapest, október 9. Ma délelőtt a belügyminisztériumban főispáni értekezlet kezdődött, amelyen a főispánok beszámolnak a vármegyék és városok helyzetéről.

A szeghalmi petíció

Budapest, október 9. A közigazgatási bíróság ma két petíciót tárgyalt. A Mojzik-tanács a készletügyi, a Bothos-tanács a szeghalmi petíció tárgyalását folytatta. A készletügyi petíció ügyében a választást védő azt állította, hogy senki sem szavazott le kétszer, legfeljebb hasonló nevékről van szó. A szeghalmi petíció tárgyalása során Tildy Zoltán állampolgársága körül folyt vita. Mindkét tárgyalás tart.

— Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Az amerikai gyárak megkezdik a fegyverszállítást

A newyorki kiviteli társaságok ülést tartottak és elhatározták, hogy Roosevelt elnök senlegeségi nyilatkozata ellenére elfogadják az abesszin és olasz megrendeléseket. Hozzáadták, hogy csak készpénz ellenében szállítanak és

az elszállításról a megrendelőknek kell gondoskodniuk. Amerikai kiviteli körök több tagja bírálta Roosevelt rendszabályait, amelyek szerintük túl koraiak és túlméretezettek.

Gömbös Gyula nagy beszédet mond a NEP országos tanácsának mai ülésén

A NEP vezérkara kedden délelőtt pontosan összeállította a kormány-párt országos tanácsa csütörtöki alakuló közgyűlésének programját. A nagygyűlésen, amely délelőtt 10 órakor kezdődik a Nemzeti Lovardában, körülbelül 2 ezer résztvevő jelenik meg. Felvonulnak a vidéki szervezetek összes élharcosai is.

Az elnöki megnyitót Ivády Béla pártelnök mondja, majd Gömbös miniszterelnök nyilatkozik részlete-

sebben a kül- és belpolitikáról, valamint a gazdasági kérdésekről. A nagygyűlés Csik József apátlébanos felszólalásával ér véget. Utána a Vigadóban közéleti rendeznek.

Békéscsabaról dr. Rell Lajos m. kir. tanügyi főtanácsos, a NEP békéscsabai választókerületi elnöke és Kirner Gusztáv reálgyimnáziumi tanár, a NEP békéscsabai választókerületi titkára mennek fel a tanácsülésre.

Megkapja a kisvasut a kért állami támogatást

(A „Körösvidek” gyulai tudósítójától.) Amint köz tudomású, az AEGV már évek óta súlyos válsággal küzd. A vasutársaság az államhoz és a vármegyéhez fordult segítségért, közölve, hogy üzeme már annyira elavult, hogy ha segítséget nem kap, rövidesen kénytelen lesz üzemét beszüntetni, ami pedig sem gazdasági, sem személyszállítási szempontból nem kívánatos.

Vitéz Márky Barna dr. alispán ezügyben a napokban fennjárt a kereskedelmi és pénzügyminisztériumban, hogy a vármegyétől kért segéllyel kapcsolatosan a szükséges tárgyalásokat lefolytassa. A minisztériumban közölték vele, hogy az állam hajlandó résztvenni a társaság szanálásában, és pedig olyan

formában, hogy 10 éven át évi 30 ezer pengő ad kölcsön formájában.

továbbá 20 ezer pengő segélyt, de a segélyt csak azzal a feltétellel, ha az érdekeltségek is hozzájárulnak a szanáláshoz.

Az állami támogatás mellett a vármegye is segítségére siet a vállalatnak s évi 10 ezer pengő ad, de szintén csak azzal a feltétellel, ha az érdekeltségek is ugyanilyen összeggel sietnek a társaság megsegítésére. A szanálás feltétele az, hogy a segélyeket, illetve a kölcsönöket a megye csak akkor folyósítja, ha a kiutalt összegekkel a vasút üzeme zavartalanul folytatható. Ennek ellenőrzésével a törvényhatósági bizottság Márky Barna dr. alispánt bízta meg.

Békéscsaba város tovább akarja építeni a kétegyházi országutat

Békéscsaba város utügyi bizottsága f. hó 9 én, szerdán délelőtt 11 órai kezdettel vitéz Jánossy Gyula polgármester elnöklésével a városháza nagytanácstermében értekezletet tartott.

Az értekezlet elhatározta, hogy

javaslatot tesz a vármegyének a békéscsaba—kétegyházi országutnak a gyula—ujkigyósi országutig való kiépítésére. Az utépítés költségének egynegyed részét Ujkigyós, egynegyed részét a Wenckheim uradalom viselné, míg a ne-

gyedik negyedrészt a vármegyének kellene viselnie.

Elhatározták továbbá, hogy a kereki földes ut megjavításához elkéri a vármegye utépítő gépét.

Lezuhant egy katonai repülőgép Kassán

Kassa, október 9. A kassai repülőtéren igen súlyos szerencsétlenség történt. Egy katonai repülőgép közvetlenül a felszállás után lezuhant. A megfigyelő és a vezető szörnyethalt.

Békéscsabára érkezett

HARX

grafológus
írászakértő, aki bárkinek az írásából, vagy fényképeről pontos jellemzést készít Önnek, vagy aki az életében szerepet játszik mindenkiről. Egész életkörülmény 1 pengő, grafológia 50 fillér, lakásán Gyulai-ut 7/4. Egész nap fogad.

Földgázot találtak a Hortobágyon

A nagyalföldi bányászati kutató kirendeltség két évvel ezelőtt földgáz és melegvizet talált a Hortobágyon, a híres csárda mellett. A kutatásokat annakidején abbahagyták, a közelmúlt napokban azonban ismét hozzáfogtak kutatni. A kutatás eredményteljes volt, amennyiben kedden este a kutból melegvizet és földgáz tört elő. A kut percenként ezer liter melegvizet és nagymennyiségű földgázot ad.

Bizalommal fogadják a gazdaadósságok rendezéséről szóló új rendeletet

Budapest, október 9. Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter tegnap a Nemzeti Egység Pártjának vezetősége előtt ismertette a gazdaadósságok kérdésében kiadandó rendeletet. A vezetőség helyesléssel vette tudomásul a tervezetet, amelyet a pénzügyminiszter ma az egységpárt bizottságai előtt ismertet a pénzügyminisztériumban.

Anna királyi hercegasszony látogatása a békéscsabai polgári leányiskola leánycserkész csapatainál

Anna királyi hercegasszony, a Magyar Leánycserkész Szövetség Védőasszonya és Lindenmeyer Antónia, a Magyar Leánycserkész Szövetség országos elnöke e hó 20-án meglátogatják a békéscsabai polgári leányiskola 32. Hajna tündérke és 27. Kanizsai Dorottya leánycserkészcsapatokat.

Városunk közönsége jól ismeri és szereti a leánycserkész csapatokat, melyeknek szerény, de szorgos munkáját évek óta figyelemmel kíséri. Lattuk őket, amint a Hősök emlékművénél virágokat ápoltak; télen két hónapon keresztül naponta főztek jóízű ebédet husz kislányoknak; már hat vándor csecsemőkengyelét juttattak a helybeli Stefánia intézmény útján a szegény anyák segítségére. Tizenegy táborozás tette eddig lehetővé, hogy igazi cserkészéletet éljenek s hogy megismerjék, megszeressék hazájuk különböző vidékeit.

A leánycserkészek munkájuk elismerésének érzik a Fenséges Védőasszony kitüntető látogatását. Reméljük, hogy városunk cserkészéletét pártoló közönsége is részt vesz a leánycserkészcsapatok e bensőséges ünnepélyén.

CSABA MOZGÓ

Nyitott tető!

Okt. 9-10, szerda fél 7, fél 9, csütörtök fél 7, fél 9 órákor.

Szerdán a fél 7 órai előadás zóna.

Lengyel Menyhért és Ábrahám Pál zenés vigjátéka.

Francia film, amely az elegáns Budapestet mutatja.

Antónia

Végig magyar millió, a külső felvételek nagyrészt Magyarországon készültek. — Fedák Sári szerepében:

Marcella Chantal, partnere: Fernand Gravey

Híradó

Varázsszőnyeg

HIREK

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!
Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, az előzőleg megküldött befizetési lap felhasználásával azt megújítani szíveskedjenek, annálval is inkább, nehogy az újság küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— **Esküvő.** Romváry Gittát, dr. Romváry Tibor kir. járásbíró leányát f. évi október hó 10-én délután fél 6 órakor vezeli oltárhoz a békéscsabai r. kat. plébánia-templomban ifj. Gyüre István városi alszámvévő. Békéscsaba, 1935. október hó. Sürgőncím: Dr. Romváry. Békéscsaba.

— **Tanárválasztás a polgári leányiskolában.** A békéscsabai áll. segélyezett községi polgári leányiskola iskolaszéke kedden ülést tartott dr. Korniss Géza tb. vm. főjegyző, városi tanácsnok elnökele alatt. A bizottság a folyó ügyeket intézte el és megválasztotta rendes tanárnak Ravasz Magda helyettes tanárt.

— **Debrecen választ.** A debreceni választásokat a törvényhatóság központi választmánya október 27-28-ra tűzte ki. A választás elnökévé Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanárt választották meg.

— **Megtartják a házbetegápolási tanfolyamot.** A békéscsabai Vöröskereszt Egyesület házbetegápolási és elsősegélynyújtási tanfolyamára eddig 15-en jelentkeztek, úgyhogy mást már biztosra vehető, hogy a tanfolyamot november első felében megtartják. Jelentkezni még október 15-ig lehet. A tanfolyam vezetésére a központ egy ügyes szakelőadót küldt ki Békéscsabára.

— **Az Erdélyi Férfiak Egyesületének tisztújító közgyűlése.** Az Erdélyi Férfiak Egyesülete f. hó 12-én, szombaton este fél hét órakor az Iparoszházban közgyűlést tart, melynek tárgya a tisztújítás.

— **Mit jelent Addisz Abeba és a négus neve?** Abesszin nevtől hangos most a világ. Kevesen tudják, hogy a leggyakrabban előforduló abessziniai nevek és szavak mit jelentenek. Addisz Abeba, az ország fővárosának neve ezt jelenti: Uj Virág. A császár neve, Hailé Szelasszié annyi mint: a Szentháromság Támassza. A „Raszó” szó, mely európai ártértekezésben az abesszin hercegi rangot jelzi, fejet, további értelmében pedig fejedelmet, vezért jelent.

— **Új színek, új formák Hajdú Béla képiállításán, a Kulturpalotában.**

— **Szülői értekezlet az erzsébet-helyi állami óvodában.** F. hó 13-án, vasárnap délután 3 órakor az erzsébet-helyi állami óvodában szülői értekezlet lesz, melyre az óvoda igazgatósága a szülőket, gyámokat és az óvodai ügy iránt érdeklődőket ezúton is meghívja.

— **Finnországban dömpingellenes törvényi terveznek.** A finn ipari szövetség, amely köztudomás szerint nem a kivételre dolgozó iparágak, hanem a belföldi piacnak dolgozó iparágak érdekeit képviseli, az államtanácshoz intézett beadványában dömpingellenes szakasznak bevezetését kívánja a finn vámjogi törvénybe.

Bővül a németországi magyar állatkivitel

Budapest, október 9.
A magyar-német kereskedelmi vegyesbizottság október második felében Budapesten összeül, hogy megtárgyalja az utóbbi hónapok során felmerült s a két országot kölcsönösen érdeklő gazdasági kérdéseket. Az állatkivitel és a zsirkivitel ügyében tárgyalnak.

Megalakult a baromfiárakat ellenőrző bizottság

Szerdán délelőtt dr. Bordás Gyula, a Külkereskedelmi Hivatal kiküldötte megalakította a baromfiárak ellenőrző békéscsabai bizottságot.

A bizottság elnöke dr. Medovarszky Mátyás főjegyző, alelnöke dr. Holländer Lipót, a Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesületének elnöke, tagjai pedig: Zahorán Pál gazdasági tanácsos, Rednetzky Dezső (Orosháza), mint a Külkereskedelmi Hivatal megbízottja, Varga László kamarai titkár, dr. Darók József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára, Kovács Pál, a vármegyei mezőgazdasági bizottság elnöke, Veress András, a Békéscsabai Kisgazdaegylet alelnöke, Gyöngyösi János dr. a kereskedelmi képviselő részéről. Bagyinka György gazdasági titkár, ifj. Bohus M. András, Zahorán János, Jánovszky János, Maczák Mihály, Maczák Mihály (Rákóczi-utca), a Schneider-cég megbízottja, a Grigolon-cég megbízottja, Bárány István (Póstelek), a kisbaromfikereskedők részéről Such János, Grünwald József és Steiner József.

A Külkereskedelmi Hivatal jelentései és az irányárakat megtekinthetők Zahorán Pál gazdasági tanácsos, városi intéző hivatalában. Az esetlegesen panaszokkal is hozzá kell fordulni.

— **Nagy érdeklődés előzi meg a békéscsabai szabóiparosok szakosztályának f. hó 13-án, vasárnap este 8 órakor, az Iparoszház dísztermében rendezendő kulturális estjét, melynek műsora a következő: Dr. Erdélyi György előadása aktuális társadalombiztosító ügyekről. Uhrin Károly tanító szavai. A Békéscsabai Munkásdalkör számai: 1. Gáll János: Liliomszál; 2. Pogatsnig: Dal a dalról; 4. Demény: Rapszódia (kiskar); 4. Hardangeli nász; 5. Várnay Iseni: Ne csüggedj. Vezényel Wulcz Gyula.**

* **Vetőmagésavázáshoz Porzfofl gyári áron kapható Maczák Ádám drogériájában.**

NÉMETH ÁRPÁD

férfi- és női szabóságát
Andrássy-ut 7 szám alól

Irányi-utca 2 sz.

alá helyezte át. Telefon 78.

— **Tatárkoponya a csongrádi városházán.** A csongrádi városháza előtti tér esatornázási munkálatai közben egy «kutyafejű» tatár koponyára bukkantak a munkások. A régészek szerint a tatároknál is szokásban volt, hogy a harcosokká nevelendő fiúk koponyájának tetejére deszkát erősítettek és így kényszerítették a koponyacsontot, hogy hátrafelé elnyúlva nőjön és a koponya hátsó részében vad és harcos indulatokat fejlesszen ki. Az épségben maradt tatárkoponyát egyelőre a városházán őrzik a kistanácterem szekrényében.

— **Hat hónapi börtönrre ítélte a tábla egy orosházi kommunistát.** Verrasztó István orosházi fésűs 1921-ben tért haza orosz hadifogságból. Itthon, Orosházán kommunista agitációt fejtett ki, amiért a törvényszék két hónapi fogházra ejtette, míg három vádolt társát felmentette. Fellebbviteli fokon kedden a szegedi ítélőtábla elé került Verrasztó bűnügye. A tábla Verrasztó büntetését 6 havi börtönrre emelte, két társát, Faragó József szitakötőt és Szabó Gábor kovácsot 8-8 napi fogházra ítélte, míg Verrasztó Mihály felmentését helyben hagyta.

— **Életveszélyes tetanuszfertőzés.** Laurinyecz György 28 éves békéscsabai, Nagy Antal-utca 9. szám alatti lakosnak, amint október 4-én a szántóföldön dolgát végezte, egy kukroica csutka megsértette a lábfejét. A jelentéktelen sérülést elhanyagolta, úgyhogy 9-én már súlyos állapotban szállították a lakására. A kihívott orvos tetanuszfertőzést állapított meg. Állapota szerdán délelőtt válságosra fordult.

— **Jóváhagyott adás-vételi szerződések.** Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága a Novák Kamill és Mazán Márton, dr. Zöldy Jánosné Novák Izabella és Laczó Pál, Stenger Alajos és Sipka Rezsőné, Janyik Mátyásné és Valach György, Hugyecz Pál és Poszt Ferenc, Rataj Jánosné és Gazsó Istvánné, Urbán János és Zamecsnik Judit, Hankó Pálné és Máté Pál és neje, Buka János Balázs János, Vidovenyecz János és Csujnyik Mátyás, özv. Birkenhauer Mihályné és Eyler Antal, Fjender András és Koneczos Pál, Hankó Mihály és Mokos József, Gyeraj János és Knyihár János, dr. Novák Kamill és ifj. Marik János, Zelenyánszki Mátyásné és Zsibrita Jánosné, Kocziszi Pál és Zahorán Mátyás békéscsabai lakosok között kötött adás-vételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozatok ellen fellebezést közérdekből a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztí főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

— **Jugoszlávia nem ad el külföldre búzát.** A jugoszláv kereskedelmi és iparügyi minisztérium az elterjedt híresztelésekre válaszul kijelenti, hogy az államilag jogosított gabonakiviteli társaság (Prizad) ez év nyarán egyáltalán nem foglalkozott búza külföldi eladásával, mert minden rendelkezésre álló búzamennyiséget a belföldi szükséglet kielégítésére tartották vissza.

— **Nagy szüreti bál lesz a Békéscsabai Általános Népegyületben** október hó 12-én, szombaton este 8 órai kezdettel. A nagy érdeklődéssel várt, kitűnő táncmulatságra 70 fillér a személyjegy. A zenét a kedvelt Gyömbér-féle fúvószenekar szolgáltatja.

* **Akinek a szív működése rendetlen,** úgyszintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélést, ha reggel éhgyomorrra egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet iszik. Szívszakorvosok már régen megállapították, hogy a Ferenc József víz szívbillentyűhibáknál és szívelzsírosodásnál is enyhén, bizosan és mindig kellelmesen hat.

— **Vadászat a kaportalai maharadzsza tiszteletére.** A kormányzó a Magyarországon tartózkodó kaportalai maharadzsza tiszteletére kedden délelőtt vadászatot rendezett Gödöllőn, melyre meghívta a maharadzsát, Gömbös miniszterelnököt és a közélet vezetőegységét.

Nem mindennapi élményt jelent Hajdú Béla képiállítás.

— **A törvényszék kapujából akart megszökni.** Papp Vince rovtomultú hőmezővásárhelyi fiatalembert elfogták és a szegedi törvényszékre akarták vinni. Amikor a fegyőr a törvényszék kapuját nyitotta ki, Papp Vince hirtelen megugrott tőle és vad iramban menekülni kezdett. A járőrök fogták el a magát szabadságot akaró fiatalembert, akit most már megkötözve vitt a törvényszékre a fegyőr.

Kémek Máltában

London, október 9. Málta szigetén letartóztattak három olasz és egy angol állampolgárt kémkedés miatt. A rendőrség több hajózársaság irodájában házkutatást tartott. Az egyik vezető tisztviselőt előállították, hogy kihallgassák, de a kihallgatás annyira felizgatta, hogy összeesett és meghalt.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése

1935. október 9-én délelőtt

Hőminimum + 15'6 C°

Hőmaximum + 26'8 C°

A föld felszínén + 14'0

Légnyomás 763'8 mm.

Csapadék 0'0 mm.

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, felhősödés, sok helyen, kivált az ország nyugati felében eső, néhány helyen esetleg zivatar, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik, az éjszakai dunántúli megyékben emelkedik, keleten valószínűleg alig változik.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye időjárásáról:

1935. október 8.

A vármegye területén tovább tartott az évszakhoz képest meleg időjárás. A hőmérséklet a legtöbb helyen megtartotta az előző napi értéket és éjjel is magas maradt (Csorvás 17 C).

hőmaximum átlag . . . 27'0 C°

hőminimum átlag . . . 13'9 C°

Csapadék nem volt.

Német sertés és szalonnabeviteli megállapodások

Berlin, október 9. Különböző országokkal kötött megállapodások értelmében október elejétől kezdődőleg hetenként mintegy 5000 darab sertést lehet Németországba bevinni. A sertésbevitel számszerű emelése érdekében további tárgyalások vannak folyamatban s emellett szó van a szalonnabevitel esetleges felemeléséről is.



Zeng háborús láрма
utcahosszat már ma
s míg Genfben szavalnak,
bomba megy a falnak.

Van nagy futás-lótás;
szerencsétlen flótás,
ki békében bizott
s nyárspolgárrá hizott.

Olasz ellen hangol
mindenkit az angol.
Vele tüntet máris
a vén bűnös Páris.

Csatahajó, ringó,
ágyú, gáz, tank, mind jó.
Reszkess Európa!
Világbéke — tropa.

Hári.

Irodalom

**Matolcsy Mátyás:
Az új földreform munkaterve**

A földkérdés talán legrégebbi állandó problémája az emberiségnek; s különösen erős hangsúlyt kapott a világháború után, annyira, hogy ma már szinte háttérbe szorult a kérdés gazdasági oldala s mindinkább politikai téma lesz belőle. Magyarországon különösen aktuális a földreform kérdése s a vele összefüggő többi kapcsolatok: nagybirtok, földosztás, telepítés, kertgazdaság. Matolcsy Mátyás, a fiatal magya tudós generáció egyik legképzettebb közgazdásza, új könyvében a gyakorlati eredményekből indul ki: a különféle európai országok már megvalósult, vagy most folyó földreformjaiból. Rövidesen megismerjük Németország hatalmas erőfeszítéseit, a balti államok, Lengyelország és az utódállamok földkérdés megoldását. Megállapítja, hogy ezekből a példák közül mi a követendő és mi a kerülendő és ennek alapján dolgozza ki Matolcsy „új munkatervét.”

Világkönyvtár új sorozat. Révai kiadás. Ára egészvászonkötésben 3 pengő.

A KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

- Perlaky Lajos: Emberek és ideflok. 3.—
- Weszely Odón: A korszerű nevelés alapelvei. 15.—
- Schrenzel: Abesszinia Afrika kánaánja. 4.80
- Dr. Rózsa Dezső: Angol nyelvtan. 1.20
- Dr. Rózsa Dezső: Francia nyelvtan. 1.20

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Hanglemezek. 1.40: Koller Alfréd hegedül. 4.10: Szaczelláry György-né előadása. 5: «A méhek teletelése.» Valló Árpád előadása. 5.30: Hoór Erzsébet énekel. 6: Révész Béla előadása. 6.30: Magyar szalonötös. 7.40: «Mátyás király könyvtára.» Hoffmann Edit előadása. 8.10: Hámory Imre magyar nótákat énekel. 9.20: A rádió külügyi negyedóra.

A kiadásért felelős Uhrin János.

ja. 9.35: Országos Postászenekar. 10.10: Hírek. 11: Pityó József jazzzenekara. — Budapest II.: 5.05: Reisz—Angyal szalonötös műsora. 7.30: Hanglemezek. 8.35: Hírek. 9: Lakatos Tóni és Misi cigányzenekara.

Csávazzuk a vetőmagot porcsávdzó szerekkel!

**Porzol
Tillantin
Arzopác**
gyári áron kapható a
**Békésvármegyei
Kertészeti
Egyesület**
Széchenyi-u. 4. szám alatti
irodájában.

**Nincsenek
az emberek
életében**

olyan nehézségek,
amelyeket a „remény”
jegyével, a „remény”
erejével ne lehetne
legyőzni!

Az emberek élete összekapcsolódik a határtalan vágyódással, egy jobb és szebb jövő iránt. Minden alkalmat fel kell használni, amivel magunkon segíthetünk. Ilyen alkalom most a m. kir. osztályorszájték, mely október 19 én kezdődik. Önmagunk és családunk érdekében cselekszünk, ha a rossz viszonyok dacára veszünk egy sorsjegyet, akármelyik főúrsítónál, mert ezáltal megszerezhetjük a „reménységet”, hogy máror-holnapra vagyonsok és boldogok lehetünk. A sorsjegyek ára: 1/8=3, 1/4=6, 1/2=12, 1/1=24 pengő.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'50—16'80
100 Dollár	37'30—341'30
100 Hollandi forint	228'70—230'70
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'82—3'03

Gabonaárak:

77 kg tv. buza	16'95—17'20
78 kg tv. buza	17'10—17'35
79 kg tv. buza	17'25—17'40
80 kg tv. buza	17'40—17'60
Tengeri	15'80—16'00
Rozs	15'10—15'20
Takarmányárpa	16'50—17'00
Sörárpa	18'50—19'50
Korpa	12'25—12'35
Zab	17'35—17'50

Készárú piac:

Az irányzat barátságos, forgalom élénk.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 60—70, közép 85—91, nehéz 106—107.

A békéscsabai piaci állatárak:

1935. október 9.

Borju kg-ként	40—50
Marha vágásra	22—32
Hizott sertés	66—100
Sovány sertés 1 é. párja	} vész miatt zárva
Sovány sertés 1/2 é. "	
Sovány sertés kg-ként	
Választott malac párja	
Hizott liba kg-ként	80—85
Hizott ruca	95—100
Csirke rántani	100
Csirke sütni	105
Tyuk	90—105
Pulyka	60—70
Gyöngytyuk	90—100
Tojás darabja	8—9

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1935. október 6-tól 1936. május 14-ig.

Békéscsaba—Gyula			
8 ³⁰	12 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
8 ⁵⁰	13 ³⁰	érk.	Gyula városháza
Mindennap közlekedik.			
Menetjegy: P 1'10 — Menettértijegy: P 1'90			
Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd			
13 ³⁰	14 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
14 ³⁰	15 ³⁰	érk.	Kondoros
15 ³⁰	16 ³⁰	érk.	Szarvas
15 ³⁰	16 ³⁰	érk.	Öcsöd
Menetjegy: Kondorosra P 2'20, Szarvasra P 3'40, Öcsödre P 4'40			
Menettértijegy: P 3'80 — P 5'50 — P 7—			
† Csak hétköznap közlekedik.			

Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen			
6 ³⁰	13 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló
6 ³⁰	13 ³⁰	érk.	Békés
6 ³⁰	14 ³⁰	érk.	Mezőberény
7 ³⁰	14 ³⁰	érk.	Szeghalom
—	15 ³⁰	érk.	Füzesgyarmat
8 ³⁰	—	érk.	Berettyóújfalú p. u.
10 ³⁰	—	érk.	Debrecen Arany Bika-sz.
Mindennap közlekedik.			
Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbuzsai közlekednek.			
Menetjegy: Békésre P 1'—, Mezőberénybe P 1'50, Szeghalomra P 3'20			
Menettértijegy: P — P 2'50 — P 5'50			
Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3'80, B.-újfalura P 6'50, Debrecenbe P 7'50			
Menettértijegy: P 6'70 — P 10'— P 13'—			

Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
12 ⁴⁵	—	ind.	Békéscsaba „Csaba” szálló
13 ³⁰	—	ind.	Gyula városháza
13 ³⁰	21 ³⁰	érk.	Kétegyháza p. u.
14 ³⁰	21 ³⁰	érk.	Elek
Mindennap közlekedik.			
Mezőtúr—Turkeve—Kisújszállás			
9 ³⁰	—	17 ³⁰	ind.
9 ³⁰	12 ³⁰	17 ³⁰	érk.
10 ³⁰	13 ³⁰	—	érk.
Mindennap közlekedik.			

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségénél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.

Réti széna	7'50—9'00 P
Lucernaszéna	9'00—10'00 "
Szalma	3'30—3'50 "
Takarmányszalma	4'50—4'60 "

Békéscsabai terményárak:

1935. október 9.

Piros 80 kg. buza (uj)	16'60—17'00
Takarmányárpa	15'20—15'50
Zab (uj)	15'00—15'50
Szemestengeri ó 17 00, uj 15'00.	
Tengeri csöves	12'20—12'60
Korpa	12'50—13'00
Fehérbab	36'00—38'00
Köles	13'00—14'50
Tökmag (uj)	26'00
Repce	21'00—22'00
Lucernamag (uj)	100'00—115'00

A békéscsabai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságától.

7081—1935 tk. szám.

Árverési hirdetés-kivonat

M. kir. kincstár végrehajthatóknak Uhrin János végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság az újabb árverést 883 P 61 fillér tőke követelés és jár. erejéig, behajtása végett a bcsabai kir. járásbírósg területén lévő, Békéscsaba városban fekvő s a bcsabai 370 sz. tkvi betétben A. I 2.—3. sorsz. 1220 és 1219/2 hrsz. alatt foglalt I. Lehel-utca 7 sz. alatti beltelkes ház, udvar és kertnek a B. 9. a. Uhrin János nevén álló 1/2-ed részére 1558 P 50 fill. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1935. évi okt. hó 25-napián d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hiv. helyiségében (Árpád-sor 4. 9. ajtó) fogják megtartani.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10% át készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42 §-ában meghatározott ártólammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikiáltottárl letenni vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe nyelvezéséről kiállított letéti elismervénynt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. tc. 147, 150, 170 §§. 1908: LX. tc 21 §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árml magasabb ígérélet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. tc. 25 § a.)

Békéscsaba, 1935. aug. hó 10.

Dr. Romváry sk. jb.
A kiadmány hitelűl:
Vaálné s. hiv. tisztv.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög békéscsaba 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap betűvel szedett szó duplán szám. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetésárát a szöveg beklüldésével egyidejűleg beklüldözi szíveskedjenek. A hirdetések a postabélyegben is beklüldhetők.

Alighasznált modern gyermekkönyv olcsón eladó. Megtekinthető Haán-u. 9. 5904

Füzi kifutónak felveszek, kerékpározni tudó előnyben. Berényi-u. 2.

Egyszobás lakás azonnal kiadó. III., Lorántffy-u. 67.

A békéscsabai Központi Szeszifőzde mindenféle szeszifőzési anyagot vásárol. Főzés 21-én kezdődik.

Rózsaburgonya (nagyrejt) q-ja 12—14 pengő. Békési-ut 19.

Kiadó háromszobás magánház. VI., Szöllő-utca 44. 5905

Duplaszárnyas szobaajtó és 1 csizmadialáda eladó. Érdeklődni Luther-u. 13. 5913

11 db 12 hetes fajtiszta forksir malac eladó. II., Ferenc József-tér 15.

Házvezetőnőnek ajánlkozok magános nő magánoshoz, esetleg betegápolónak. Cim a kiadóban. 5879

Egyszobás lakás eljére kiadó. Békéscsaba-u. 2/b. 5768

Különbejárta butorozott szoba kiadó Árpád sor 36 szám alatt. 5886

Kiadja és nyomatja a Körösvidék